
ΨΗΦΙΣΜΑ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΓΕΡΜΑΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΚΑΙ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ 
για τισ επικείμενεσ διαγραφζσ φοιτθτϊν και φοιτθτριϊν 

 

Το Τμιμα Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ τθσ Φιλοςοφικισ Σχολισ του ΕΚΠΑ, ςτθ 

Συνζλευςθ που πραγματοποιικθκε ςτισ 12/11/2025, αποφάςιςε τθν ζκδοςθ ψθφίςματοσ, 

ϊςτε να εκφράςει τθν αντίκεςι του ςτο μζτρο των επικείμενων διαγραφϊν φοιτθτριϊν/ϊν, 

το οποίο επιχειρεί να εφαρμόςει το Υπουργείο, παρά τισ αντιρριςεισ τθσ ςυντριπτικισ 

πλειοψθφίασ τθσ ακαδθμαϊκισ κοινότθτασ, για τουσ εξισ λόγουσ: 

 Οι φοιτιτριεσ/ζσ που δεν ζχουν ολοκλθρϊςει τισ ςπουδζσ τουσ ςτο προβλεπόμενο 

χρονικό διάςτθμα δεν επιβαρφνουν οικονομικά το Τμιμα και το Πανεπιςτιμιο ςτο οποίο 

φοιτοφν, με δεδομζνο ότι οφτωσ ι άλλωσ δεν τουσ επιτρζπεται να  χρθςιμοποιοφν πόρουσ 

τθσ φοιτθτικισ μζριμνασ του Πανεπιςτθμίου. Συνεπϊσ, το μζτρο δεν κεραπεφει ουςιαςτικά 

προβλιματα (ζλλειψθ υποδομϊν, υποςτελζχωςθ ςε επιςτθμονικό-διδακτικό και διοικθτικό 

προςωπικό). 

Το εν λόγω μζτρο είναι άδικο για τισ/τουσ φοιτιτριεσ/ζσ που προςπακοφν να 

ολοκλθρϊςουν τισ ςπουδζσ τουσ υπό αντίξοεσ – πολλζσ φορζσ – ςυνκικεσ και δεν διακρίνει 

τουσ φοιτθτζσ και τισ φοιτιτριεσ ςε εκείνουσ/εκείνεσ που επικυμοφν να ςυνεχίςουν ι να 

εγκαταλείψουν τισ ςπουδζσ τουσ και, επομζνωσ, δεν λαμβάνει υπόψθ πραγματικζσ 

κοινωνικζσ ανάγκεσ. Είναι ζνα μζτρο που δεν λαμβάνει υπόψθ το γεγονόσ ότι ςιμερα 

πολλζσ/οί φοιτιτριεσ/ζσ αναγκάηονται για κακαρά οικονομικοφσ λόγουσ να εργάηονται 

παράλλθλα με τισ ςπουδζσ τουσ και αυτό αναπόφευκτα ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν 

επιμικυνςθ τθσ διάρκειασ τθσ φοίτθςισ τουσ. Οι προερχόμενεσ/οι δε από τθν επαρχία 

φοιτιτριεσ/ζσ αντιμετωπίηουν επιπροςκζτωσ το δυςεπίλυτο ηιτθμα τθσ ςτζγαςθσ. Η 

απάντθςθ ςε όλα αυτά τα ςυνεχϊσ διογκοφμενα κοινωνικά προβλιματα δεν μπορεί να 

είναι, κατά τθ γνϊμθ μασ, οι διαγραφζσ, αλλά θ ενίςχυςθ τθσ φοιτθτικισ μζριμνασ (π.χ. 

ςίτιςθ και ςτζγαςθ).  

Το Υπουργείο με το προτεινόμενο μζτρο προωκεί λφςεισ, για τισ οποίεσ ζχει 

εκφραςτεί αρνθτικά μεγάλθ μερίδα τθσ πανεπιςτθμιακισ – και όχι μόνο – κοινότθτασ 

(ιδιωτικά κολλζγια και τϊρα ιδιωτικά «πανεπιςτιμια»), αντιμετωπίηοντασ τθ δθμόςια και 

δωρεάν παιδεία ωσ «προνόμιο» και όχι ωσ δικαίωμα, οξφνοντασ κατ’ αυτόν τον τρόπο τισ 

κοινωνικζσ ανιςότθτεσ και ευνοϊντασ τισ προοπτικζσ τθσ ιδιωτικισ τριτοβάκμιασ 

εκπαίδευςθσ. 

Το μζτρο των διαγραφϊν – τόςο ςτθν αρχικι του διατφπωςθ όςο και μζςω των 

διαφόρων εγκυκλίων που ζρχονται ςτα Τμιματα – ζχει δθμιουργιςει τεράςτια 

δυςλειτουργία ςτο Τμιμα, τόςο ςτο εκπαιδευτικό όςο και ςτο διοικθτικό του ζργο, το 

τελευταίο διάςτθμα. 

Οι επικείμενεσ διαγραφζσ δθμιουργοφν, αφενόσ, μεγάλθ πίεςθ ςτο διδακτικό 

προςωπικό με όλεσ τισ ςυνζπειεσ που αυτι φζρει για το εκπαιδευτικό ζργο που επιτελεί 

και, αφετζρου, επιπλζον ςυνειδθςιακό βάροσ ςτουσ αρμόδιουσ (πρόεδρουσ και γραμματείσ 

Τμθμάτων) που καλοφνται να εκτελζςουν οδθγίεσ υπό τθν απειλι πεικαρχικϊν κυρϊςεων. 

Το μζτρο των διαγραφϊν αποτελεί ζνα ακόμθ μζτρο καταςτρατιγθςθσ του 

αυτοδιοίκθτου των Πανεπιςτθμίων, τα οποία δεν αποφαςίηουν πλζον τα ίδια για τον τρόπο 

λειτουργίασ τουσ. 

Για όλουσ τουσ ανωτζρω λόγουσ ηθτοφμε τθν αναςτολι των επικείμενων 

διαγραφϊν, τθν ανάκλθςθ του μζτρου και καλοφμε τθ Σφγκλθτο του Πανεπιςτθμίου και όλθ 

τθν πανεπιςτθμιακι κοινότθτα να επιμείνει ςτθν κατάργθςι του, υπεραςπιηόμενθ το 

αυτοδιοίκθτο του Πανεπιςτθμίου. 
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